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教育快讯
专科招生遭遇史上最冷寒冬 投档表一片空白
专科(高职)批第二次征集志愿昨天完成投档，投档表中超过八成以上高校在此轮投档中颗粒无收，继去年多所院校“吃不饱”之后，专科(高职)院校今年招生再次遇冷，业界将今年称为史上最冷寒冬，无法完成招生计划的高校从以往的民办高校，已经蔓延到了公办高校，山东工业学院至今仍有两千多个计划缺额。
　　二次征集志愿投档表一片空白
　　昨天下午4时许，省招考院公布了今年高考最后一次志愿投档情况，从投档表中记者看到，与大批高校名字后的缺额计划形成鲜明对比的是，投档数栏里的 “0”。“这应该是史上最干净的一份投档表。”岛城一所高校的招生负责人如此形容专科(高职)批第二次征集志愿的投档表。

　　记者大致数了一下，投档表中有347所文科高校、367所理科高校在此轮遭遇了零投档，占到了参与第二次征集志愿高校总数的八成以上，为数不多的有考生进档的院校几乎都是省内高校，但也有多所省内高校实际有两千多个计划空额，但此轮只投出了十余名考生。其中位于山东淄博的山东工业职业学院是一所公办高职院校，在第二次征集志愿投档结束后，文科有626个计划，实际投出5人；理科有1442个计划，实际投出10人，尚有2043个计划等待调剂录取。省内院校尽管只有零星进档，但也足以引起省外高校的羡慕，毕竟投档表中大量省外高校无人问津，“我们不像山东省内的高校有大量的老师进行宣传、招生，我们没法提前做考生的工作。”一所江西的高校招生负责人表示，考虑到山东考生数量较多，今年他们增加了在山东的计划，但却迎来了一场败仗，“投出了400多个计划，这在省外算最多的一个省份了，实际投档人数大概只有不到30人。”

　　“确实没学生可投了”
　　每年专科批次分数线划定时，都会有高校招生负责人抱怨分数线太低了，但到了最后招生录取时，很多人又会希望降一降分数线，以便于高校录取到更多的学生。今年也不例外，专科录取控制分数线划定在180分的时候，外界又是一片惊呼声，按照高考分语文、数学、外语、综合和基本能力5科计算，每门课只要考36分，就能上大学。

　　但高考录取进行到现在，人们发现，分数线已经划到了180分这个低得不能再低的程度，线上考生依然难以满足高校的招生需求。

　　青岛职业技术学院的普通文理专业早在一志愿投档时就已经基本满额，剩余几个计划在第一次征集志愿完成，但中外合作办学专业在第二次征集志愿投档结束后，依然有十余个空额，“我专门打电话问了一下省招考院，咨询能否在院校调剂志愿中完成计划。”青岛职业技术学院招生从业处刘建东处长告诉记者，省招考院的答复是要在调剂志愿中完成计划很难，“第二次征集志愿投档结束后，大概只剩下20多名考生没投出去，调剂志愿中基本上没学生可投了。”

　　报到率将是民校二次打击
　　“那么多高校都没有完成招生计划，下一步如何生存呢？”记者咨询了多所专科高校，得到的答复是省招考院投档表中公布的计划数并不是高校的实际招生计划，而是已经加了一定的比例数，目的就是避免高校录取新生报到率过低。

　　据介绍，每年专科高校，特别是其中独立学院和民办高校都存在着考生被录取后，不到学校报到的情况，因为不报到而导致的生源流失在一些民办高校能占到40%-50%，个别高校甚至更高；即使是公办专科高校，平均新生报到率也只有85%左右。为避免高校完成实际招生计划，却因为学生不报到导致生源不足，省招考院会把高校的实际招生计划增加一定的比例对外公布，其中公办高校的比例为15%左右，民办高校则在25%-30%。

“现在问题是不仅扩大后的招生计划没有完成，原始的招生计划也没有完成。”一所民办高校招生负责人告诉记者，目前他们已经完成了实际招生计划的77%，“我们压根没敢奢望完成扩大后的计划。”该负责人表示，问题是77%的计划将面临新生报到的二次打击，“如果新生报到率低的话，今年就惨了。”这名负责人表示，从专科录取开始，他们就安排人给每名被录取的考生打电话，确认他们能否到校报到，“碰上犹豫的考生，我们需要不断地做工作，能多一个算一个。” (藏旭平)   青岛新闻网-青岛早报  2012-08-18

高职院校招生外患重重 完成招生计划困难
来源： 山西新闻网  2012-08-20 09:52 http://edu.hsw.cn
10多年前，高职专科院校曾让不少学生艳羡。今天，敞开大门、没了分数线的高职，却成了学生们迫不得已的选择 。
　　1.不划分数线，依然难完成招生计划 
　　“高职征报志愿时，我们看到网上的报名数字就那么一个一个不紧不慢地往上蹦，到9700多就停止了，1万都没突破。”8月初采访我省几所高职院校招办主任或招生就业处处长，大家不约而同回忆起去年录取期间的这一幕。去年，我省高职有3万余名招生计划没有完成。

　　记者在运城某高职院校采访时，对于“2011年录取最低分是多少？”的提问，该院校相关负责人苦笑着说：“去年录到100多分，基本上是只要愿意就可以来上，就这样计划也完成不了，还得主动出击找学生。”

　　“往年招生高职要分批次，还要划定每个批次的最低分数线，但近两年，为帮助高职院校完成招生计划，不划分数线和批次了。”山西工程职业技术学院招生就业处处长杨郁说：“主要原因是生源出现了问题，不只是那些原来生源就不好的院校，几乎所有院校都出现问题，只不过有的是从吃得好变成吃得饱，有的从吃得饱变成吃不饱。原来是学校选学生，现在成了学生选学校。”

　　今年的高职招生大战在三四月份甚至更早便打响了。我省今年扩大了高职自主招生规模——前两年只有三五所国家骨干示范高职院校试行，今年扩大到了22所，自主招生工作3月开始。戏剧性的一幕是，在一些国家骨干示范高职院校设定各种考试、面试规定，准备选拔优秀人才时，部分院校却根本没有举行考试，只要报名就收，个别院校还采取各种手段招揽学生。即使如此，相当部分院校还是没有完成招生计划，最初确定的9000余名招生计划，最后只完成不到8000名。

　　招生计划都难以完成，生源质量更难以顾及了。“我们也考虑能否不降分录取，但是没办法，计划完成不了。”山西职业技术学院招生办公室主任蒋鸣说。与该校一样，山西财专、山西工程职院、山西建筑职院等这些我省高职领域的好学校，在去年也不得不降至200分左右招生。

　　2.高职招生外患重重 
　　“招生难有社会大环境的问题，也有高职院校自身的问题。”杨郁表示。

　　从社会大环境来说，高考报名人数逐年下降和招生人数逐年增长，是最主要原因。杨郁列举了部分数据：全国高考报名人数在2008年达到巅峰——1050万，当年招生人数599万，录取率57%；今年报名人数915万，招生人数685万，录取率75%。从我省来说，2008年录取率不到45%，2012年录取率已经接近70%，但报名人数比2008年还低。这一增一减必然会造成院校之间生源竞争激烈。这不是个例，而是全国共性问题。

　　同时，“近几年北京、河南等省市高职院校迅速发展，我们的本科院校也不一定比人家的办学条件和设施好，高职院校更是发展缓慢，难以比肩。”蒋鸣分析说，“人家与我们抢生源，优势非常明显。而且受传统观念影响，我省多数学生都愿意到外地上学，只要分数够，首先考虑的肯定是北京、上海等地的学校。”

　　“近年来，三本（注：现改为2C）院校大量扩招，已占到本科招生计划的一半，这也大大挤占了高职院校的生存空间。

　　去年我省2C院校理科最低分330分，今年第一次划线才350分，高职录取跌到100多分也就是意料中的事了。”杨郁说。

　　高职教育的投入也是不少院校反映的一大问题。“近年来投入确实加大了，但多数投给了学生，学校依然是‘吃饭’经费——只能保证人员经费和仅够维持正常运转的办学经费。”采访时大家纷纷表示。

　　3.高职有的甚至不如以前的好中专 
　　“有些学校虽然现在改成高职，但实际还不如以前的中专，帽子戴上了，仍然是个‘瘦小人’。大概有1/3的院校存在这样的问题。”《山西职教》杂志主编柴天禄希望高职院校多寻找自身的问题：“有的院校从中专升格到高职十几年了，学校几乎没有变化，部分学校办学条件差，甚至不如一些县级职业中学，根本达不到国家有关高职院校办学条件要求，而且相当部分院校存在教学质量低下、管理手段落后等问题。”

　　我省有47所高职院校，其中多数曾是行业院校，具有鲜明的行业特点和优势。但在10多年发展过程中，“重复建设问题严重，特别是专业建设盲目重复，什么专业热就开设什么专业，师资缺乏怎能保证教学质量？”柴天禄说。

　　杨郁对此也感触颇深：“计算机热就都开设计算机专业，财会热就都开设财会专业。前几年政府大量投入导致建设领域兴盛，建筑类专业迅速热起来，有条件的院校都在增设相关专业，去年某个并不是太好的学校，光建筑专业就招了8个班。”

　　高职教育定位不明确，特色不鲜明，教学质量低下，学生不愿意上，上了也学不到真本事、就不了业等情况，在高职院校普遍存在。“农村有些家长更愿意把上学需要花费的三五万元拿出来，给孩子盖房子娶媳妇，或者让孩子出去打工，反正上了高职出来还是打工，这种新的‘读书无用论’现象需要警惕。”采访时，几所院校招生负责人提出同样的担忧。

　　4.单纯迎合市场不利于长远发展 
　　“高职院校要更好地发展，必须合理确定招生规模，尤其是专业布局。各高职院校应研究和预测规律，要有预见性，不要盲目跟风。”柴天禄举例说，山西工程职业技术学院的前身是太原冶金工业学校，早些年由于招生遇冷，全国不少冶金学校放弃了冶金相关专业，但该校一直坚持了下来，现在相关专业毕业生成了“抢手货”，就业率连年达100%。

　　山西药科职业技术学院今年5月刚刚更名。“原来叫山西生物应用职业技术学院，‘生物应用’这个词范围太大。我们的特色在药科，这次改名就是要突出特色，明确定位。”该校招生就业处处长王宝平说，“经过市场调查，学校目前设有18个专业，基本涵盖了医药行业和相关企业需要的各个方面。我们想通过加强内涵建设来扩大社会声誉，以应对目前生源下滑的趋势。”

　　杨郁表示：“对高职院校来讲，还是要加强自身的内涵建设和专业建设，很多院校追求规模效益，结果教学质量跟不上、就业就不了，只会自己砸了自己的牌子。所以，最根本的是要转变观念，把质量效益放在第一位，不一定要有多大规模，最起码要让学生真正学到一技之长。”

　　“继续提高录取比例，让更多人接受高等教育，这是大趋势，况且目前我国的高校录取率还不像发达国家那么高。”柴天禄说，有媒体表示“高职院校新一轮的洗牌开始了”，许多高职院校也意识到了危机，但促进高职教育发展，除了加大投入、加强监督检查外，更重要的是思考如何扎扎实实办好职业教育——对于学校来说，这不只是对社会、对学生负责，也是对自己负责。

行业动态
西成客运开工 建成后西安至成都坐动车仅需3小时

近日，中铁第一勘察设计院对西安至成都客运专线线路进行了局部修改。根据规划，西成客专下半年将实质性开工。按照时速250公里的设计，从西安乘动车去成都只需3个多小时。届时，游客们上午在西安咥完泡馍，下午就能到成都夜游锦里、宽窄巷子，吃火锅。

      路线    陕西境内新增新场街城固北站
      西安至成都客运专线是国内首条穿越秦岭的快速铁路。该线路新建西安至江油段自西安北客站引出，先与郑西客专并行，后跨过郑西客专后沿西安绕城高速至沣渭新区设阿房宫站，出站后经户县进入秦岭山区，沿西汉高速公路溯涝峪而上，从大秦岭隧道穿越秦岭，于菜子坪设新场街站，后从隧道群斜穿岭南条带状分布的支脉经佛坪至洋县进入汉中盆地，向西经城固至汉中，与阳安线并行接入汉中站，出站跨汉江后取直经宁强，翻越米仓山后进入四川境内，经广元、剑门关至江油，接成绵乐客专至成都。

      根据中铁第一勘察设计院公布的《西成客专西安至江油段补充环境影响评价第一次公示》，西安至成都客专西安至江油段的初步设计方案有所调整，陕西境内共设车站7处，修改初步设计增设新场街、城固北两处车站。西成客专在四川境内将设４个站，修改初步设计取消青川站，增设江油北站。

      调整     环境敏感区路段增设桥梁及隧道
      根据项目修改初步设计线路方案及《陕西宁强汉水源国家级湿地公园总体规划》，在陕西境内的陕西宁强汉水源国家湿地公园和菜子坪大熊猫走廊带线路也将调整，方案将以总长3.662公里的桥梁、隧道及少量路基形式，断续穿越陕西宁强汉水源国家湿地公园。

    在菜子坪大熊猫走廊带内工程，取消原路基救援平台工程，增设桥梁及隧道。线路调整后，工程穿越大熊猫走廊带，长度由17.3公里变为18.7公里，以此减少对自然生态环境的影响。

      规划    开通后西安到成都缩短10个小时
      据了解，目前西安至成都最快的T7次特快列车，全程需要12小时53分。根据线路规划，西安至成都的距离将近700公里，西成客专建成后将开行动车组列车，速度目标值为250公里/小时，理论上跑完全程不到3个小时。也就是说，西成客专开通后，坐火车全程时间将比现在缩短近10个小时。

      根据规划，西安至成都客运专线今年下半年实质性开工，工期四年半，预计2017年竣工。西成客专建成后，将开行动车组列车，近期开行115对，远期开行170对，预计单向运输能力每年可达到7000万人次。（记者张黎娜 实习生王婧雯吕沛）

来源: 西安新闻网-西安晚报
学术动态
高职高专教材市场乱象调查：出版商如同药贩子 
http://www.cnwest.com   时间:2012-08-14 09:13:56 

暑期，高职高专秋季教材市场的发行大战正如火如荼，而在一家大型出版社担任发行人的罗女士却表示：“高职高专教材出版发行市场乱象丛生，我不想干这个行业了。”

　　全国高职高专在校生约为1000万人，每名在校生的教材开支平均每年在300元左右，以此计算，全国高职高专教材出版发行市场的份额为30亿元左右。

　　“面对这样一个巨大的市场蛋糕，由于准入门槛低，把关人角色缺位，导致各路出版商群起而攻之，各种显性、隐性规则大行其道，山寨版教材频繁现身，坑害的是学生家长的钱包与孩子的前途，鼓起的是部分高职高专老师与出版商的腰包。”业内人士说。

　　近日，罗女士和其他几位出版人向中国青年报记者透露了高职高专教材出版发行市场上的种种“猫儿腻”。

　　出版商像“药贩子”，不择手段推销教材
　　高职高专教材出版发行市场是伴随高等职业教育改革和发展而兴起的，与本科教育和中等职业教育教材相比，起点较低，基础较弱，但发展速度很快。据《2009全国大中专教材数据分析报告》与《新华书店大中专教材目录》统计，165家出版社中品种增长最快的是高职高专教材，从2004年的9629个品种增至2009年的35572个品种，增幅为269.43%。

　　在2008年以前，高职高专及其老师编写、出版教材的愿望不是很强烈，主要以个性化校本教材为主。后来，发现编写教材不仅可以赚钱，还可以用于高职高专教学改革与专业建设项目的申报、验收，高职高专及其老师编著、出版教材的激情一下子被点燃了。

　　从校本教材，到公共课的大学语文、数学、计算机，再到专业课、实践课教材，每编著出版一本教材，在一所高职高专就有几千本的销售量。

　　为将这些利润收入囊中，出版商不惜使用高额回扣等各种手段招揽业务。湖南一所高职学院院长曾痛斥出版商像“药贩子”，每天不择手段地推销教材。一位在山东中部地区一所高职学院担任计算机课的老师也表示：“现在很多出版社采用各种招数让学校用书，只要用他们的书想做什么都行。”

　　据知情人士向中国青年报记者透露，高职高专教材出版发行市场这股“毒流”始于某铁道出版社销书返点的做法。紧接着，北京某理工出版社、大连某理工出版社迅速跟进，很快，蔓延祸害至全行业。

　　知情人士给中国青年报记者讲述了一件“圈子”里的事情：江苏一所高职学院的老师正在编写一本教材，南京某大学出版社、中国某冶金出版社、中国某传媒出版社、中国某海洋出版社都不约而同地找到这位编者公关。你开30%的版税，我开37%的版税，他开38%的版税，层层加码互不相让。最终，这位编者电话告知先前约定的一家出版社编辑说：“我不能与你合作出版了，我们要利益最大化。”

　　据罗女士透露，部分高职高专在接待出版社过程中，都会列出一张表格，上面详细记录了各家出版社出版教材有没有“科研经费”返点。哪家出版社有，哪家就具有优先入选权；哪家出版社给得高，就与哪家出版社合作出版，大家心知肚明。

　　更有甚者，内蒙古一所高职学院打电话直接询问罗女士：“你们提不提供‘科研经费’？”当罗女士问“教材出版与‘科研经费’有什么关系？”对方反问：“你们是不是出版社，这种规矩都不知道！”

　  山寨教材横行，出版商与学校老师得利
　　某出版社负责人回忆说，在2000年～2002年第一轮“教育部高职高专规划教材”中，教育部统一制定教学基本要求和专业大类培养规格标准，统一组织编写，统一审定出版。可在2002年～2010年第二轮教材规划建设中，绝大多数是作者本人自主申报选题、专家评审通过选题、作者自主编写出版的模式，给予作者和出版社很大的自由空间。

　　这本是件好事，但在具体实施的过程中，不少无资质的出版社却纷纷闯进高职高专教材出版发行市场，并利用任课老师希望通过出版教材获得职称评定或经济利益的诉求，大肆出版公共基础课程教材、专业课教材，使得高职高专教材市场呈泛滥之势。

　　据2007～2009年全国高职高专教材使用情况抽样调查，284所抽样院校使用的名为《高等数学》的教材，出自90家出版社，品种数高达256个。其中江西某高职学院使用3家出版社5个不同品种的《高等数学》。154所抽样院校使用名为《计算机应用基础》的教材，来自63家出版社，达到141个品种。

　　这种情况不仅存在于高职高专的公共基础课程教材上，白炽化的市场竞争迫使出版社采用短、平、快的策略转战出版专业基础课程与专业技能课程教材。

　　“管理学基础”是财经专业大类的基础课程。在上述抽样调查中，123所高职高专就使用了45家不同出版社出版的《管理学基础》教材。旅游专业大类的招生数在高职高专19个专业大类中不算多，但对2010年秋季《新华书店大中专教材目录》中旅游类教材的统计发现，全国有46家出版社系列出版高职高专旅游类专业教材，版本之多已经远远超出了专业教材个性化的合理需要。

　　本报记者随手翻阅了某教育出版社与某科大出版社的《机械制图》，后者内容与前者的雷同率达到70%～80%，价格比前者每册贵20元左右，却被西南地区部分高职院校广为采用。

　　据透露，出版社还经常“换皮”出版山寨版教材。某出版社出版一本精品教材后，另一家出版社就会拿着这本教材游说高职高专的老师出书。如果老师表示没有时间、精力编著，出版社自有办法：只要老师保证1000册～2000册的发行量，他们会帮老师编著好，老师只管署名就行。

　　依次击鼓传花，一本教材可以被出版社找到若干所高职高专的教师再出版，只是换一下封面与作者，内容同质化现象严重。例如，某人民出版社出版的一本数学教材，就有六七个不同的封面，令人眼花缭乱。

　　而出版社则给山寨版教材高定价、低折扣，并用高版税拉拢老师，帮助其销售营利。

　　比如，国家对教材出版物的指导价是1.6元～1.8元/印张。一本17个印张的《机械制图》合理价格在27元左右。可有的出版社把同样印张数的《机械制图》教材定价40多元，再以三至四折的价格卖给高职高专，让院校与老师赚取其中五成多的价差，出版社仍然有利可图。以浙江一所高职高专学院为例，他们从北京一家图书公司采购英语教材，仅图书公司返给该校的“科研经费”就达10多万元。

　　此外，就是给编著者开高版税。国家规定出版社的版税是码洋的10%。部分出版社为了调动高职高专教授编著、出版教材的积极性，开出码洋的30%～40%作为版税。由此，派生出不少教材编著游击队与小作坊。辽宁某理工出版社在不同城市设有工作室，给所在地高职高专教授提供教材组稿、申请书号、出版印刷、发行回扣等“一条龙”服务。

　　最终的结果是，出版社和高职高专院校、教师赚得盆满钵满，而学生拿到手的却是定价高、质量不高的教材，甚至有一些教材别字连篇。

教材市场出现“劣币驱逐良币”现象
　　据了解，我国《高等教育法》对高等学校给予了自主办学权。高职高专作为高等教育的一部分，同样具有很大的办学自主权与教材选择权。可在现实操作中，高职高专这些权力慢慢被出版商与老师所绑架。质量好、价格低的精品教材被拒之门外，短平快出版、价格高的劣质教材充斥课堂，从而出现“劣币驱逐良币”的现象。

　　一位出版人向中国青年报记者介绍，本科教材对编写质量、学术权威的推崇无形中构筑了一个较高的门槛，中职教材长期以来有国家层面强有力的统筹规划和顶层设计，实力不强的出版社难以进入。高职高专教材既无多少权威可言，也缺少规划统筹，几乎成为一个不设门槛的市场。

　　根据有关部门对425所高职高专教材使用情况调查表明，全国500多家出版社中就有400多家向这些院校出版发行教材，大量不具备教材出版资质与经验的出版社涌入高职高专教材市场以后，导致重复建设、质量下滑、无序竞争、低端推广、发行混乱等一系列问题。很多出版社把自己出版的非国家规划教材也冠以“规划”之名，以混淆视听，混水摸鱼。

　　“市场经济不排斥竞争，但是呼唤规范、有序、合理的竞争。目前高职高专教材出版发行市场经济利益驱动的乱象，容易导致高职高专及其老师短视化、功利化发展，最终陷入恶性循环，牺牲的将是高职高专学生家长的利益与高职教育的品牌。”罗女士引用一所高职学院院长的话说：“要防火、防盗、防出版商。”

　　高职高专教材出版要有把关人
　　各大出版社竞相通过出版短、平、快品种在高职高专教材出版发行市场“跑马圈地”，导致同类教材出了一轮又一轮。业内人士认为，出现这种乱象的根本原因是，高职高专规划教材建设缺乏顶层设计与系统建构、守门人与把关人缺位，出版准入门槛过低、精品教材数量和结构不合理，缺少教材有关的延伸服务等。

　　罗女士等相关出版人建议，国家有关部门要客观审视现阶段高职高专教材建设的成就，理性分析高职高专教材建设过程中出现的问题，加强对高职高专教材建设工作的宏观指导和组织领导，积极发挥地方行政主管部门的指导、协调、监督作用，形成国家、省、高职高专三级联动和产教合作、多方参与的教材建设工作机制。

　　国家有关部门在进一步制定和完善高职高专各类公共基础课程教学基本要求、各专业大类基础课程教学基本要求、以及各专业人才培养规格的基础上，应对“十二五”期间高职高专教材规划选题进行顶层设计，形成体系优化、结构合理、层次分明、重点突出的选题指南。

　　对于各专业的核心课程教材，应在教育部公布的高职高专规划教材选题指南框架内，鼓励高职高专老师积极申报，由国家有关部门组织专家评审后纳入规划，原则上优先考虑先期已经出版且经过使用反响较好的修订教材选题；有国家或省级教改项目支撑、有研究和建设基础的新编教材选题；数字化配套水平较高、具有良好建设基础的修订或新编教材选题；原先教材建设较薄弱的专业的选题。

　　对于核心课程之外的其他专业技能课程和需要体现地方特色的课程，建议由地方行政主管部门加以规划建设。为避免重复建设，已经由国家有关部门规划的教材选题，原则上不应另行规划。

　　同时，可以根据出版社的综合实力、以往高职高专教材出版业绩、教材编校质量等指标，遴选高职高专教材综合性出版基地和专业性出版基地，作为“十二五”期间高职高专规划教材建设的主要出版单位。对已经出版的所有高职高专规划教材进行评比，从中评出精品教材予以表彰，并对编校质量不合格的教材予以通报并取消其国家规划教材的资格。

　　国家有关部门要不定期对非国家规划的高职高专教材进行质量抽检，并向高职高专公布抽检结果，对于质量保障不力、出版问题频出的出版单位，要列入“黑名单”，建议高职高专不再采用其出版的教材。同时，依法打击出版发行市场各种不正当竞争手段。

　　(中国青年报)

地方动态
试点中高职生源衔接 师资互聘结对帮扶
四川建技能型人才培养“立交桥”
　　本报讯(记者 刘磊)日前，随着中高职深度衔接、协调发展合作意向书在成都职业技术学院和7所中职学校间签订，四川省在建立高素质技能型人才培养“立交桥”方面的探索又向前迈进了一步。

　　去年5月，成都职业技术学院和成都市礼仪职业中学“首吃螃蟹”，签署了第一份中高职深度衔接、协调发展的战略合作意向书。双方确定在航空服务、景区服务与管理、金融事务、计算机应用、电子技术与应用等五大专业上进行对接，并制定中高职人才培养一体化方案，基本确定了“2+3”、“3+3”培养模式，以及中高职学生职业素养考评办法、中高职衔接招生考试改革方案、中高职衔接就业平台体系建设等。

　　今年，成都职业技术学院首次通过单独招生的方式，招收成都礼仪职中的优秀毕业生。目前，第一批学生已完成了考试，今年9月，首批中高职衔接试点班将如期开学。

　　成都市决定把这一成功经验推广到更多学校，惠及更多学子。按照省市教育体制改革领导小组的要求，成都职业技术学院又与成都财贸职中、新都职校、友爱职校、电子信息学校、蜀兴职中、崇州职校、大邑职中7所中职学校签署了《中高职深度衔接，协调发展合作意向书》。

　　7所中职学校都拿出了学校的“王牌”专业与成职院对接。按照意向书内容，双方将探索建立健全中高职课程衔接体系、学生综合素质衔接的培养和评价体系、共建实训基地，以及在合作试点专业开展师资互聘、互培、学术交流、结对帮扶等。

　　而对社会普遍关注的招生问题，成职院争取政策试点，创新招生方式，对试点专业的学生实行单独考试、单独招生，升入高职后单独编班;考试变为文化测试、专业技能和面试三个方面。中高职学校则按照“3+3”的模式进行培养，中职学生在符合双方认定标准的条件下可直升高职;在条件允许时，还可试点中职学校校长实名推荐优秀毕业生直升高职。

　　“我们正探索建立中国特色的高素质技能型人才培养‘立交桥’，形成中高职深度衔接培养模式，为成都和四川省进行中高职衔接人才培养工作提供成功经验和范例，在中西部起示范引领作用。”成都市教育局副局长崔昌宏介绍。

　　目前，四川省在推进国家职业教育综合改革试验区建设中，已制定中高职协调发展改革试点实施方案。方案提出，将统筹中等和高等职业教育发展的重点与节奏，解决当前中高职教育在专业、课程与教材体系、教学与考试评价等方面存在的脱节、断层或重复问题，并从十个方面做好衔接工作。

　　方案还明确了改革试点的进程：今年，由6所国家级示范高职院校牵头，组织有条件的重点中职学校确定中高职接续专业，统筹编制衔接专业人才培养目标、课程体系、实施性教学方案及教学评价标准;今年秋季将在6所国家级示范高职院校和有条件的市州、中职学校开展中高职生源衔接试点;明年将在今年试点基础上，把中高职协调发展扩大到5所国家级骨干高职院校、4所省级示范高职院校、10个市州、50所中职学校和20个专业大类、50个专业。

　　“到2015年，我们将形成一套完整的、具有示范作用的中高职协调发展的体制机制。”四川省教育厅职成处负责人介绍，为保障试点工作顺利开展，四川省成立了由分管省长任组长，省有关部门负责人为成员的中高职衔接改革试点领导小组，负责改革试点的统筹协调和日常工作;同时抓紧研制促进中高职教育协调发展、促进校企合作的地方性法规和政策，以及建立促进中高职协调发展的经费投入稳定增长机制，制定和落实中高职学校人均经费基本标准和学生人均财政拨款基本标准等。
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